

# 高温下的“橙”色坚守

山西省气象台发布干旱橙色预警后，我省多地开启了“炙烤”模式，尤其高速公路，更是热浪滚滚，酷暑难耐。然而，有这么一群人，他们身着橙衣，头顶烈日，脚踏热土，不惧“烤”验，坚守在自己的岗位上，为高速公路出行环境默默奉献。他们就是高速公路养护工，高速公路的“橙衣卫士”。

当前正是路面“治病去疴”的最好时机。6月16日上午11时，烈日之下，在山西交控集团中部高速公司太原西北环路面病害处治工程现场，挥着铁锹的养护人员和轰鸣的机械设备正在紧张有序地进行路面施工。由于此项处

治工程施工时间短、质量要求高、工作任务重，同时6月进入主汛期，为抢抓养护时机，确保工程保质保量按期完工，这些高速养护人“全副武装”，顶着炎炎烈日，在养护施工现场消除路面病害。施工期间，他们没有丝毫懈怠，严格按照施工要求和进度开展摊铺沥青、施划标线、交通疏导、质量检测等工作。

在摊铺沥青施工过程中，沥青温度高达135℃至150℃。面对这些高温“炙烤物”，不到1分钟，现场的养护人员都已汗流浃背，浸湿了身着的橙色工衣，大颗的汗珠不停地从他们晒得黝黑的脸上滑落。摊铺机将滚烫的沥青均

匀撒出后，养护工人立即用铁铲将沥青摊平，动作麻利、一气呵成。随后，压路机缓缓驶来，在高温“铁板”上来回碾压。

“高温炙烤不是最辛苦的，最难的是摊铺工作必须一气呵成，中间不能有丝毫的停顿，不然路面就容易出现裂缝、沉降等病害，影响工程质量。”现场一名养护工人介绍。

衣服湿了干、干了湿，面对酷暑高温，养护工人没有退缩，他们逆行而上，用自己的行动诠释着高速养护人的责任和担当。这个夏日里，他们是山西高速公路上最靓的那抹“橙”。

记者 梁丹 文/摄



高速公路“美容师”直面“烤”验，清除路面病害。

## 高手支招 多肉植物如何过“苦夏”

本报讯（记者 刘晓亮 文/摄）很多人都喜欢在家里养些花花草草，既装饰家庭，又陶冶性情，尤其多肉植物，因为“皮实”好养、色彩斑斓，更是成了许多人的心头好。然而近段时间，我市气温飙升，多肉植物迎来了一年中最难挨的时光。稍微操作不当，“心头肉”就可能“热死了”。那么，该怎么帮助多肉度过“苦夏”呢，记者询问了太原植物园、龙潭公园多位园艺专业人士，他们分享了多肉植物度夏的诀窍。

炎炎夏日，如何养护可爱的多肉，让它们安全度夏呢？他们表示，首先要明白多肉植物为什么“讨厌”夏天。因为当外界气温高于28℃，特别是持续30℃以上的高温天气，对于多肉来说就属于恶劣环境了。这个时候它们就会进入休眠状态，以抵抗炎热的天气。这种情况下，多肉开始“绝食”，包括呼吸、吸收水分及生长都像按了暂停键一样，只能靠消耗原有储备来保存生机。明白了这些，大概也就知道该如何养护多肉了。

“想象一下，人在桑拿房里长时间待着是什么感觉，肯定会呼吸困难，头晕目眩。多肉也一样，如果你大中午天正热的时候给多肉浇水，它也如同蒸桑拿一样，会舒服吗？因此夏季多肉管理的首要一点就是控制浇水。它已经



龙潭公园“多肉多福”区域，色彩艳丽、造型独特，深受游客们欢迎。

休眠了，不需要像生长季节那样频繁浇水了，即便浇水也要选择晚上，最好是风的晚上，水分能快速蒸发出去。也不要施肥，肥料积累过多可能导致多肉植物根部烧伤，等秋意凉爽时再施肥也不迟。”

人们喜欢多肉，主要因为其五彩斑斓的颜色，特别是景天类多肉，这是因生长季节紫外线照射而产生的。但夏

天的烈日可不是闹着玩的，这会让多肉的叶片受伤。因此，这段时间要把多肉放在没有太阳光直射的地方，至少要用遮阳网隔绝大部分光照。此外，夏天高温潮湿，是病虫害的高发期。应将多肉植物放在通风良好的地方，实在不行还可以用风扇辅助通风。同时要及时清理落叶和杂质，白色的蚧壳虫通常隐藏在枯叶下面。

## 炎炎夏日 用电蚊拍要注意安全

本报讯（记者 于健）夏季到来，不少市民用电蚊拍驱赶蚊子，但使用电蚊拍时需谨慎。6月15日，国网山西省电力公司提醒，市民使用电蚊拍要远离杀虫剂、花露水等易燃物，防止危险发生。

据了解，电蚊拍是利用高压电击来实现灭蚊的。当按下开关时，从电池输出的直流电压通过升压和倍压装置

将电压不断增加并延展到金属电网上，蚊子碰到高电压的金属网，会被电击晕。

杀虫剂、花露水中含有除虫菊酯、助推剂、酯类，这些都属于可燃物品，而电蚊拍在电击蚊子时会产生电火花，遇到可燃物有可能引起爆炸。

电力人员表示，市民在购买电蚊拍时，切记选购正规制造商生产的产

品，“三无”电蚊拍安全隐患大，切勿购买。

在使用过程中，电蚊拍充电时间最好控制在15个小时以内。当金属电网上有蚊子残留，市民可抖动网面使其脱落，或用刷子清扫干净，千万不要用水冲洗。当发现电蚊拍金属网面有破损或变形，就不要再继续使用了，以免发生漏电等安全事故。

## 户外气温高 骑行别摘盔

本报讯（记者 李涛）天气热，骑行的人多了，不过，一些骑行电动自行车的市民，嫌热摘掉了头盔。6月16日，永乐苑社区在街头开展“文明骑行”宣传活动，提醒过往骑行者，天热也应佩戴安全头盔。

上午10时，户外温度超过了30℃，网格员宋静云在漪兴路上粗略统计，短短10分钟内，有30余辆电动自行车经过，其中10余人未戴头盔。有的人出门压根没拿头盔，头上只戴了一顶遮阳帽。有的人把头盔放在车筐内，并未佩戴。还有的人，后座带着孩子，两人均未戴头盔。

面对询问，大部分人给出的理由是“嫌热”“距离近”“影响发型”。殊不知，虽然凉快了，一旦遭遇事故，头部很容易受伤。其他网格员，也在街头发现类似情况。遇到交警，骑行者会匆忙把头盔扣在头上，不系卡扣。这样做，也起不到防护作用。

网格员、志愿者向过往行人发放了宣传资料，提醒戴头盔的重要性。不少市民听后，感觉挺后怕，立即戴好了头盔。高温天，应该如何选择头盔？记者请教了电动自行车专营店的专业人士。夏季，应选择透气的半盔或镂空头盔，且须有“3C”认证。另外，佩戴时，别忘将调节器拧紧，直到头盔不晃动并感觉舒适，这样才能起到保护作用。